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Президент Российской федерации д.а. Медведев
в Послании Федеральному Собранию призвал создавать условия для образования детей-инвалидов


12 ноября 2009 года Президент России Дмитрий Анатольевич Медведев выступил с ежегодным Посланием Федеральному Собранию. В Послании были названы приоритетные направления политической стратегии развития страны. «В XXI веке России необходима всесторонняя модернизация, основанная на ценностях и институтах демократии», – заявил Д. А. Медведев.

Социальная поддержка граждан в Послании была названа одной из ключевых государственных задач. «Нашим приоритетом была и останется поддержка людей, оказавшихся в трудной ситуации. Несмотря на падение доходов бюджета, социальные обязательства государства выполняются полностью. И дальше так и будет», – заявил руководитель государства.

Особое внимание Д. А. Медведев уделил вопросу обеспечения всего спектра возможностей для общественной реализации инвалидов, проживающих в России. В отношении образования детей-инвалидов президент заявил: «Все нужно делать с учетом индивидуальных особенностей детей и современных научных знаний о ребенке. Особая задача – создание безбарьерной школьной среды для детей-инвалидов. В 2010 году будет принята пятилетняя государственная программа "Доступная среда", направленная на решение этих проблем».

Напомним также, что в 2009 году в рамках задачи по созданию безбарьерной школьной среды для детей-инвалидов в приоритетный национальный проект «Образование» впервые была включена программа дистанционного обучения детей с ограниченными возможностями. Уже 
в этом году обучение по программе в России должны пройти более трёх тысяч ребят. В 2010 году их число увеличится в три раза.
Открытая лекция Президента РСР, академика В.А. Садовничего,
Москва, Специальная школа-интернат № 17 г.,
3.12.2009 г.
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