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Введение
Введение должности президента высшего учебного заведения одобрено VIII съездом Российского Союза ректоров в 2006 году. Должность президента вуза в России введена в 2006 году, что отражено в Федеральном Законе «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» в редакции 2006 и последующих годов.
Типовое положение о президенте вуза, согласованное с президентом Российского Союза ректоров В. А. Садовничим, утверждено руководителем Федерального агентства по образованию 18 марта 2007 года Г. А. Балыхиным.
Постановлением № 3 Российского Союза ректоров от 17 января 2007 г. в составе Союза образован Совет президентов высших учебных заведений, который на протяжении нескольких лет возглавлял президент Томского государственного архитектурно-строительного университета Рогов Геннадий Маркелович.
В марте 2009 года на заседании РСР был избран новый состав Совета президентов вузов (председатель Совета П. Д. Саркисов), утверждено Положение и план работы в 2009-2010 гг. Совета президентов вузов РСР. 

В начале 2008 года в России было 72 президента вуза, то есть менее 10 % от числа вузов, входящих в Российский союз ректоров.
Сегодня, в конце 2009 года, президенты избраны в 106 вузах из 744, входящих в Российский Союз ректоров, что составляет более 14 %.
В Москве, из 118 государственных вузов более чем в 30 (25%) есть президенты.
В Уральском Федеральном округе 6 президентов вузов, т. е. около 12%.
2. Опыт работы президентов в отдельных вузах
Первый семинар по обмену опытом взаимодействия президентов и ректоров вузов прошел 22 января 2008 года в Москве. Участники семинара отметили важность для высшей школы решения о введении должности президента вуза и подчеркнули, что введение должности президента способствует укреплению традиций, преемственности в учебной и научной деятельности вуза и укреплении позиций его руководства. Решением этого семинара обозначена необходимость подготовки методических рекомендаций по организации совместной работы ректора и президента вуза, создание Экспертного совета при Комитете по образованию Государственной Думы, необходимость регулярного проведения семинаров ректоров и президентов вузов и др. В большинстве своём эти решения выполнены. 
Второй семинар ректоров и президентов вузов состоялся уже в середине 2008 года в Санкт-Петербурге и в его решении предложено Российскому Союзу ректоров сформировать координационный совет по рассмотрению вариантов проекта Федерального Закона, интегрирующего законодательство по всем уровням системы образования и последующей работы над ним. Также решением предусмотрено внесение дополнений в Типовое положение «О президенте государственного вуза» по предложениям участников семинара, о чём сегодня будет идти речь.

В порядке подготовки к сегодняшнему заседанию руководством Совета были направлены ряду президентов вузов просьбы, выразить своё мнение и предложения по опыту работы президента и дальнейшему совершенствованию взаимодействия ректора и президента. Заранее благодарю президентов вузов Васильева Ю. С., Владимирова А. И., Вяткина Г. П., Гриценко Н. Н., Давыдова Ю. С., Дегтярёва Г. Л., Миронова В. А., Набойченко С. С., Рогова И. А., Романова В. Е., Тимофеева В. С., Третьякова В. Е., откликнувшихся на эту просьбу.
Накопленный опыт работы президентов позволяет сделать вывод о позитивной роли института президентов вузов, что способствует развитию высшего профессионального образования.
В соответствии с Типовым положением о президенте государственного высшего учебного заведения президент вуза по согласованию с ректором осуществляет следующие полномочия:

1) участвует в разработке концепции развития вуза;
2) участвует в решении вопросов совершенствования учебной, научной, воспитательной, организационной и управленческой деятельности вуза.

3) участвует в деятельности попечительского совета и иных органов самоуправления вуза;

4) представляет вуз в отношениях с государственными органами, органами местного самоуправления, общественными и иными организациями;

Институт президентства – это гарантия преемственности во всех сферах деятельности вуза и соблюдения его устава. Рамки довольно общо сформулированных полномочий дают президенту вуза возможность, при согласовании с ректором, заниматься очень разнообразной и разноплановой деятельностью. Президент должен в первую очередь передать ректору накопленный опыт работы и ни в коем случае не подменять его функции и не выполнять их параллельно, иначе будет нарушен принцип единоначалия. Без необходимого взаимопонимания между президентом и ректором вуза работа президента может стать бессмысленной. Установление нормальных рабочих и человеческих взаимоотношений между президентом и ректором, в первую очередь определяется президентом, как наиболее старшим, опытным и мудрым коллегой. 

Приведём несколько примеров того, как реализуются полномочия президента в конкретных вузах в рамках указанных выше полномочий.

2.1 Участие в разработке концепции развития вуза
Практически все президенты вузов принимают активное участие в работе, направленной на разработку концепции развития вуза. Как правило, это руководство или работа в совете перспективного развития вуза и т. п. Такие советы или подобные им структуры, например, созданы в Тверском государственном техническом университете, Российском химико-технологическом университете им. Д. И. Менделеева, Казанском государственном техническом университете им. А. Н. Туполева.
Например, президент Казанского государственного технического университета им. А. Н. Туполева Г. Л. Дегтярёв является соруководителем инновационной образовательной программы (2007/2008 гг), замруководителя рабочей группы программы развития университета и пр. Вероятно, благодаря плодотворной совместной работе ректора и президента этого университета им присвоен статус Национального исследовательского университета.

2.2 Участие в решении вопросов совершенствования учебной, научной, воспитательной, организационной и управленческой деятельности вуза

Президенты вузов имеют громадный управленческий опыт и являются профессионалами в образовательной и научной деятельности, что даёт им возможность принимать активное участие в решении вопросов совершенствования учебной, научной, воспитательной, организационной и управленческой деятельности вуза.
Например, президент Пятигорского государственного лингвистического университета Ю. С. Давыдов курирует образовательную деятельность и является председателем Совета по оценке качества образования. Совет работает как аналитический и консультативный орган, который рассматривает работу следующих направлений: довузовская подготовка, соответствие программ обучения ГОС, профессорско-преподавательский состав, учебно-методическая работа, организация учебного процесса, мониторинг качества обучения, содержание и базы практики, сочетание обучения и воспитания, материальное обеспечение учебного процесса, международное сотрудничество, трудоустройство и связь с выпускниками, студенческое самоуправление, дополнительное образование, научная работа преподавателей, повышение квалификации. Также президент уделяет внимание соблюдению в вузе аккредитационных и аттестационных параметров.
Президент Московского государственного университета прикладной биотехнологии И. А. Рогов наряду с другими полномочиями курирует международную деятельность вуза и, как все президенты, консультирует ректора и сотрудников университета по различным вопросам.
Одним из приоритетных направлений в работе президента Уральского государственного университета В. Е. Третьякова является поддержание и развитие научных исследований в вузе, что является основой качественной профессиональной подготовки выпускников. Многие президенты вузов координирует связь вуза с РАН.
Президент Южно-Уральского государственного университета Г. П. Вяткин активно участвует в планировании стратегического развития университета, в результате чего созданы три новых факультета, реализована в вузе программа энергоавтономии и энергосбережения и пр.

Участие в организации и проведении научных и методических конференций разного уровня, открытие новых специальностей и специализаций, взаимодействие с другими вузами, обсуждение и подписание договоров с вузами разных стран по совместной подготовке специалистов, повышение квалификации и переподготовки специалистов – это некоторые функции президента Московской государственной академии тонкой химической технологии им. М. В. Ломоносова В. С. Тимофеева.
Важным направлением в работе президента РХТУ им. Д. И. Менделеева П. Д. Саркисова является интеграция вуза, НИИ, институтов РАН и промышленных предприятий с целью создания научно-образовательных консорциумов. Постоянное внимание президента Уральского государственного университета В. Е. Третьякова в последние годы обращено на объективно вскрывшиеся проблемы интеграции учреждения высшего профессионального образования в связи с объединением ряда вузов и созданием Федерального университета.
Президенты вузов консультирует ректора, проректора, деканов и заведующих кафедрами по различным вопросам.
Президенты ряда вузов возглавляют учебно-методические объединения.
2.3 Участие в деятельности попечительского совета и иных органов самоуправления вуза
При наличии в вузе Попечительских советов президенты вузов (Ю. С. Васильев, Г. Л. Дегтярев, В. С. Тимофеев, В. В. Шахгильдян и др.) принимают активное участие в их работе или возглавляют их. 
Все президенты активно работают в учёных советах вузов и в отсутствии ректора проводят заседания ученых советов.
Участие президентов вузов в органах самоуправления вузом иллюстрируется и другими примерами. Президент Санкт-Петербургского государственного политехнического университета Ю. С. Васильев является председателем комиссии по истории и культурному наследию вуза, президент Московской государственной академии тонкой химической технологии им. М. В. Ломоносова В. С. Тимофеев, президент Тверского государственного технического университета В. А. Миронов руководят в вузе комиссией по наградным вопросам и вносят на учёный совет представление по награждению наиболее отличившихся преподавателей, сотрудников и обучаемых.
2.4 Опыт работы президентов вузов в органах власти и общественных организаций
На ряде примеров продемонстрируем опыт работы президентов вузов в органах власти. 

Президенты вузов активно работают в Экспертном совете по правовым вопросам развития образования при Комитете Государственной Думы по образованию, который возглавляет Н. Н. Гриценко. В этом совете из 18 человек 17 являются президентами вузов.

Президент Академии труда и социальных отношений Н. Н. Гриценко активно работает в советах, комитетах, рабочих группах Федерального Собрания РФ, Государственной Думы РФ, Министерства образования РФ и др.
Например, президент Санкт-Петербургского государственного политехнического университета Ю. С. Васильев активно работает не только в вузе, но и Правительстве и Администрации города. Он также:

· председатель секции энергетики Научно-технического совета при Правительстве Санкт-Петербурга.

· член коллегии Комитета по науке и высшему образованию Администрации Санкт-Петербурга.

· член Президиума Санкт-Петербургского научного центра РАН и председатель комиссии по образованию.

Президент Тверского государственного технического университета В. А. Миронов является советником председателя Законодательного собрания Тверской области.
Президенты Уральского Федерального округа принимали активное участие в консультациях с государственными органами по вопросу создания и развития будущего Уральского Федерального университета, что нашло отражение в Указе Президента РФ.
Президент Южно-Уральского государственного университета Г. П. Вяткин член коллегии Министерства образования Челябинской области.

Потенциал президентов в своей работе активно используют Совет ректоров вузов Москвы и Московской области, Российский Союз ректоров.

Среди вице-президентов Российского Союза ректоров 60% являются президентами вузов (Вербицкая Л. А., Вяткин Г. П., Григоренко В. Г., Набойченко С. С., Романов В. Е., Стронгин Р. Г.)

В правлении Российского Союза ректоров работает около 40 % президентов вузов (Белоконь А. А., Вербицкая Л. А., Владимиров А. И., Вяткин Г. П., Григоренко В. Г., Набойченко С. С., Новиков Ю. В., Романов В. Е., Стронгин Р. Г.).
Из 7 Советов ректоров вузов федеральных округов Российской Федерации 4 (более 50 %) возглавляют президенты вузов 

Совет вузов Свердловской области и Уральского Федерального округа возглавляет президент УГТУ-УПИ С. С. Набойченко.
Совет ректоров вузов Северо-Западного федерального округа работает под председательством президента Санкт-Петербургского государственного университета Л. А. Вербицкой.

Председателем Совета ректоров вузов Дальневосточного федерального округа избран президент Дальневосточного государственного университета путей сообщения В. Г. Григоренко.

Совет ректоров вузов Приволжского федерального округа возглавляет президент Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского Р. Г. Стронгин.

Президент Южно-Уральского государственного университета Г. П. Вяткин является председателем комитета по образованию и науке Региональной общественной палаты. 
Ряд президентов вузов ведет активную работу в комиссиях, советах и рабочих группах Торгово-промышленной палаты России, Российского Союза промышленников и предпринимателей, Федерации независимых профсоюзов России, Общественной палаты РФ, Вольного экономического общества, Всероссийского педагогического собрания, различных академий и др.

Эти примеры ещё раз подчёркивают целесообразность активного использования потенциала института президентов вузов и в Министерстве образования, и в Федеральном агентстве по образованию, подключая их к работе в коллегии, различных комиссиях, советах и пр. В выступлении 22 января 2008 на семинаре «Опыт взаимодействия ректоров и президентов вузов» руководитель Федерального агентства по образованию Н. И. Булаева отметил, что для Агентства опыт президентов, их видение стратегии развития очень важны, и потерять такую возможность было бы непростительно.
3. Типовое положение о президенте

В формате существующего типового положения «О президенте государственного вуза» президент вуза имеет возможность, при согласовании с ректором, заниматься очень разнообразной и разноплановой деятельностью внутри вуза, что наглядно было продемонстрировано выше. Эти примеры показывают, что в каждом из вузов, функции президента определяются сложившимися традициями, а также рядом объективных и субъективных факторов. 
Интересным является подход в работе президента Академии труда и социальных отношений (АТиСО) Н. Н. Гриценко. В этом вузе по согласованию с ректором разрабатывается годовой план мероприятий по реализации Положения о статусе президента АТиСО. План структурирован в соответствии с реализацией полномочий президента вуза, указанных в типовом положении, и включает в себя: содержание мероприятия, основание для включения в план, срок исполнения, результаты работы, исполнители и участники. Аналогичную схему реализации обязанностей президента предлагает В. Е. Романов – президент Санкт-Петербургского государственного университета технологии и дизайна.
Существующая законодательная база (Типовое положение «О президенте государственного высшего учебного заведения», Федеральный Закон «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», Типовое положение «Об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении)», Положение о Совете президентов вузов Российского Союза ректоров) достаточна для распределения полномочий согласованных между ректором и президентом.
В ряде сообщений президентов вузов ставятся вопросы, которые могут быть решены в рамках конкретного вуза, так как согласно п. 1.5 Типового положения «О президенте государственного высшего учебного заведения»: «Положение о президенте конкретного вуза, изменения и дополнения к нему принимаются учёным советом вуза и утверждаются ректором вуза».
В соответствии с предложением руководителя Федерального агентства по образованию Н. И. Булаева необходимо доработать существующее Типовое положение, дополнив его и устранив противоречия с действующим законодательством, и затем провести его экспертизу в Комитете Государственной Думы Российской Федерации по образованию, Министерстве юстиции для дальнейшего придания Типовому положению нормативно-правовой силы.
Подытоживая всё вышеизложенное мы с полным основанием можем отметить в итоговом документе нашего заседания, что введение должности президента вуза является безусловно прогрессивным шагом в развитии системы высшего профессионального образования, способствуя укреплению статуса вуза.

С момента введения должности президента произошли позитивные качественные изменения в реализации взаимодействия и взаимопонимания ректора и президента, что сгладило возникавшие ранее шероховатости в работе и сняло необходимость внесения изменений в Типовое положение «О президенте государственного высшего учебного заведения».
Однако в ряде сообщений президентов вузов ставятся вопросы, которые могут быть решены в рамках конкретного вуза и, в связи с этим, требуется продолжить работу по разработке методических рекомендаций по реализации полномочий президента вуза в рамках его совместной работы с ректором вуза.
Обмен опытом работы президентов вузов показал целесообразность активного использования потенциала института президентов вузов и в Министерстве образования, и в Федеральном агентстве по образованию, подключая их к работе в коллегии, различных комиссиях, советах и пр.
